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Мета статті — з’ясувати сутність і значення наративів, зокрема кінонаративів; на 
прикладі ігрових кінофільмів, тематика яких пов’язана з російсько-українською війною, 
виявити характерні для них наративи як носіїв задуму, ідеї, поглядів на світ. Результати 
дослідження. Звернено увагу на незмінне, незважаючи на всі досягнення і нововведення 
в кінематографі, очікування глядачем «хорошої історії», що спонукало до адаптування 
запозичених з літературознавства принципів створення наративів — структурованої 
в певний спосіб розповіді, що передає послідовність подій крізь призму персонажів. 
Наведено різні трактування наративів, їхні елементи та характеристики, що дало змогу 
констатувати наявність різних підходів до їхнього розуміння в академічному дискурсі 
і публічному просторі. Акцентовано на здатності наративів слугувати інструментом 
прихованих інформаційних маніпуляцій, знаряддям просування конструктивних 
ідей і цінностей і водночас деструктивних гасел. Розкрито сутність стратегічного та 
національних наративів, наведено види останніх. На прикладі українських фільмів 
про російсько-українську війну виокремлено наративи, характерні для ігрового кіно. 
Наукова новизна. На основі аналізу наявних трактувань та вживання терміна «наратив» 
в академічному дискурсі та публічному просторі виявлено його різночитання. З’ясовано 
наративи, репрезентовані у фільмах українського кінематографа про російсько-українську 
війну. Висновки. Ігрове кіно про російсько-українську війну організоване навколо певного 
задуму, ідеї чи аспекта зору і репрезентує наративи, що апелюють до універсальних 
людських цінностей свободи, безпеки, демонструє звитягу і готовність простих українців 
до самопожертви заради вищої мети, оспівуює подвиг українських воїнів, допомагає 
осмислити реальність і утвердити національну та громадську ідентичність, актуалізує 
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поведінкові моделі. У такий спосіб наративи ігрового кіно виконують не лише емоційну 
(викликають емоційні реакції, через певні емоції впливають на суспільство), а й соціальну 
(встановлюють поведінкові норми чи навіть стандарти) та пізнавальну (сприяють 
осмисленню реальності) функції; щоправда, фільми такого типу можуть стати знаряддям 
маніпуляцій суспільною думкою, коли використовуються в політиці, пропаганді тощо.

Ключові слова: наратологія; наратив; наративна структура; сторітеллінг; 
кінонаратив; кінотвори; російсько-українська-війна

Вступ
За свою відносно нетривалу історію кінематограф з «рухомої фотографії» 

перетворився на вельми складне явище, що включає мистецтво та науку захоп- 
лення рухомого зображення, звуковий дизайн тощо, а також інновації на основі 
цифрових та інших захоплюючих технологій, які розширюють межі можливого 
в кіно. Утім, незважаючи на всі нововведення, незмінним залишилося очікуван-
ня глядачем позитивної (душевної, вражаючої та ін.) історії. Але візуальні і зву-
кові ефекти та інші компоненти фільму, незважаючи на міру своєї креативності, 
повинні бути підпорядковані переконливому наративу — головній умові успіш-
ності фільму. Його наративна структура відіграє вирішальну роль у залученні 
аудиторії. Розуміння наративної структури фільму може покращити враження 
від перегляду і водночас саме мистецтво його створення — від написання сце-
нарію до режисури. Саме завдяки силі наративних структур, інформуючи, на-
дихаючи й залучаючи аудиторію, фільми здатні формувати погляди та емоції 
суспільства. За допомогою різних елементів, таких як надія, спокута, правда 
та зображення соціальних і політичних проблем, фільми можуть формувати 
те, як люди сприймають світ навколо себе. Вплив кінонаративів свідчить про 
важливість продуманих наративних структур у потужному середовищі кіно, що 
робить його, кінематограф, особливим видом мистецтва, частиною культури, 
інструментом впливу на суспільну свідомість, а також відіграє не лише естетич-
ну, а й особливу, у порівнянні з іншими видами мистецтва, суспільно-політичну 
і соціокультурну роль.

Аналіз попередніх досліджень
Проблема наративу в ігровому кіно досліджується багатьма зарубіжними 

науковцями. Зокрема, В. Бакленд (Buckland, 2021) у праці «Наратив і нарація: 
аналіз кінематографічного сторітеллінгу», осмислюючи наративи в кінематогра-
фі, розкриває питання виникнення наративу, надає читачам фундаментальні 
інструменти для розуміння кінематографічного сторітеллінгу тощо. 

Модульні наративи в сучасному кіно розглядає А. Кемерон (Cameron, 2008), 
зокрема, дослідник аналізує ряд фільмів, які відверто «грають» із наративни-
ми структурами, репрезентуючи питання випадковості й долі, пам’яті й історії, 
одночасності й репрезентації часу. Складності наративів у кіно на прикладах 
фільмів із середини 90-х років ХХ ст. до сьогодення аналізує С. Гвен (Hven, 
2017). Дослідник обстоює необхідність розгортання «втіленої» реконфігурації 
кінематографічного досвіду, яка дає змогу переосмислити такі ключові склад-
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ники розуміння наративу, як пізнання, емоції та афект. Проблеми кризових на-
ративів у європейському кіно, починаючи з 2008 року дотепер, актуалізують 
у своїй праці Б. Какламаніду та А. Корбалан (Kaklamanidou & Corbalán, 2020). 
Інший дослідник В. Памерло (Pamerleau, 2024) розглядає взаємозв’язок нара-
тиву, фільму та ідентичності, висвітлюючи вплив кіно на сенс життя. Н. Шауль 
(Shaul, 2012), аналізуючи ігрове кіно, вважає, що найбільш показові голлівудські 
наративні фільми передбачають лінійні оповіді, які спонукають глядача очікува-
ти передбачуваних результатів. Питання наративного кіно розглядають також 
Дж. Каттінг і К. Армстронг (Cutting & Armstrong, 2019), Г. Стрпко (Strpko, 2024) 
та ін.

В українській історіографії тему наративу досліджували науковці різних га-
лузей, зокрема філософи, філологи, мистецтвознавці, культурологи, історики 
та ін. Так, Г. Почепцов (2008) у праці «Наратив як інструментарій: від літерату-
рознавства до боротьби з тероризмом» розглядає сутність наративу під ідео- 
логічним кутом зору, звертаючи увагу на те, що «кіно активно відтворює по-
трібну модель світу» (с. 3). На думку вченого, «саме кіно є сьогодні основним 
джерелом породження й утримання віртуального простору» (Почепцов, 2008, 
с. 3). Праця О.-М. Гук та І. Бехти (2020) «Поняття наративного аналізу і основні 
підходи» присвячена «загальному огляду поняття “наратор”, аналізу його ос-
новних характеристик та функцій як важливого об’єкта наратології» (с. 430). Ав-
тори також дослідили функції наратора в художньому тексті, здійснили спробу 
здійснити їхню класифікацію. Тематиці «Наративи війни у фольклорних, літе-
ратурних та медійних текстах» присвячена міжнародна наукова конференція 
(Лабащук, 2023).

Безпосередньо аналіз наративів в українському ігровому кіно здійснено 
в невеликій кількості наукових публікацій. Зокрема, В. Василевич (2024), вра-
ховуючи праці закордонних науковців з цієї проблематики, вважає, що сучасні 
дослідники «значну увагу акцентують на визначенні особливостей кінематогра-
фічного наративу» (с. 29). Авторка звертає увагу на перекладознавчий аспект 
відтворення наративних моделей у процесі перекладу кінотворів (Василевич, 
2024). Розглядаючи проблему перекладу кінотекстів, дослідник В. Федорченко 
(2011) також торкається питань кінематографічного наративу.

Кіно як основу формування модерної національної ідентичності характери-
зують О. Безручко та Н. Степаненко (Bezruchko & Stepanenko, 2024). Основні 
тенденції в конструюванні героїчних образів в українському кінематографі пе-
ріоду незалежності розглядає Д. Воронік (2018). Проблематиці авторського кіне-
матографа присвячена дисертаційна робота Г. Погребняк (2021).

Тематику війни в кінематографі презентовано в працях Ю. Голіченка, А. Де-
мури, Т. Журавльової, О. Семенової та ін. Зокрема, А. Демура (2024) в статті 
«Кіно травмуючої дійсності: між репрезентацією та досвідом» аналізує ігрові 
фільми, тематика яких пов’язана із зображенням травмуючої дійсності в умовах 
війни, включно з українськими ігровими фільмами, відзнятими в умовах росій-
ської агресії. О. Семенова (2021) досліджує український кінематограф як проти-
дію інформаційній агресії російської федерації (на прикладі історико-патріотич-
ного кіно). Праця Ю. Голіченка (2021) присвячена одному із важливих аспектів 
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сучасного кіно — реалістичності образів героїв. З цією метою автор аналізує ряд 
фільмів, у тому числі фільми режисера Сергія Лозниці «Донбас» і «Бабин Яр». 
Т. Журавльова (2023) звертає увагу на відтворення нового українського героя 
у фільмах, створених після російського вторгнення, роблячи при цьому акцент 
на прояв українського світогляду.

Наразі, більшість наукових праць мають мистецтвознавче спрямування, 
у яких автори побіжно торкаються суті наративу й кінонаративу зокрема, його 
ролі в сучасному українському суспільстві, що спонукає до більш ґрунтовного 
дослідження наративів в українському ігровому кіно.

Мета статті
Мета статті — з’ясувати сутність та значення наративів, зокрема кінонара-

тивів, і на прикладі ігрових кінофільмів, тематика яких пов’язана з російсько- 
українською війною, виявити характерні для них наративи як носіїв задуму, ідеї, 
поглядів на світ.

Результати дослідження
Наратив є одним із ключових понять наратології — наукової дисципліни, яка 

у загальних рисах вивчає принципи створення оповідачем (наратор, нарататор, 
або агент нарації) наративів (процес нарації). Поштовхом для становлення на-
ратології як окремої дисципліни наприкінці 60-х рр. XX ст. стали ідеї та концеп-
ції французьких семіотиків ((К. Бремона та Е. Канкалона (Bremond & Cancalon, 
1980), А. Греймаса та Ж. Фонтанія (Greimas & Fontanille, 1993)), «які доводили 
хибність структуралістської моделі світосприйняття й осмислювали мистецтво 
з точки зору комунікативних бачень про сутність дійсності» (Кушнірова, 2019, 
с. 130). Наратологію українські дослідники тлумачать по-різному, визначаючи 
її як «напрям розвитку художнього дискурсу в сучасному мистецтві, особливо 
в філологічній дисципліні» (Гук & Бехта, 2020, с. 430); як теорію наративу, по-
кликану «досліджувати його специфіку, форму та функціонування, компетенцію, 
спільні й відмінні ознаки оповідей (розповідей, моделювання фабул, визначен-
ня відповідних типологічних рядів» (Кушнірова, 2019; Гром’як та ін., 2006) тощо. 
Закордонні дослідники, за спостереженням І. Папуші (2005), акцентують на по-
требі скерування наратології на інтерпретацію текстів, орієнтовану на контекст.

Основна концепція наратології — вивчення структури оповіді та способів, 
якими вона впливає на сприйняття історії глядачами. Тобто за своєю суттю на-
ратологія досліджує механіку оповіді: наприклад, у режимі реального часу, що 
означає безперервний потік подій, відсутність скорочень, флешбеків, стрибків 
у часі, завдяки чому створюється невідфільтрована сюжетна лінія, в якій ко-
жен зафіксований момент є важливим, або у форматі множинної часової шкали, 
коли дві або більше лінійних сюжетних ліній розповідаються паралельно одна 
одній, при цьому як пов’язані одними й тими самими темами чи емоціями, але 
не обов’язково пов’язані безпосередньо, і кожна історія не впливає одна на одну.

Наратологія забезпечує основу для побудови пов’язних і захоплюючих 
наративів. Останні прийнято тлумачити, по-перше, як оповідь (від англ. і фр. 
narrative — «оповідь» та від лат. narrare — «розповідати», «пояснювати»),  
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послідовність причинно пов’язаних подій з початком, серединою та завершен-
ням; як структуровану розповідь, «яка передає послідовність подій, досвід або 
ідеї через призму певних персонажів. Тобто наратив — це цілісна історія, що має 
початок, розвиток і завершення» (Мучанка, 2024); «об’єкт та акт повідомлення 
про справжні чи фіктивні події, здійснюваний одним (кількома) наратором, ад-
ресоване одному (кільком) нарататорам» (Кушнірова, 2019; Гром’як та ін., 2007) 
«опис подій з певної точки зору» (погляду головного героя чи розповідача, на-
приклад) (Перекладаємо слово наратив, б.д.); як «сукупність пов’язаних між 
собою реальних чи вигаданих подій, фактів або вражень, які складають оповід-
ний текст» (Биков, 2022).

Елементами наративу є час і простір або місце дії, сюжет, персонажі, 
конфлікт, аспект зору (Crowe, 2022). Йому притаманні певні характеристики: 
1) здатність до осмислення реальності, що може здійснюватись у щоденному 
житті, а також для вивчення процесів у певній сфері життєдіяльності; 2) здат-
ність відсилати до вірувань та бажань; 3) лінійність і передбачуваність (допома-
гає впорядкувати події та явища у часову послідовність, може порівнюватися 
зі «сценарієм» і містити моделі поведінки чи розуміння явищ чи подій, забезпе-
чуючи в такий спосіб передбачувану реакцію на них, а інколи навіть зумовлю-
ючи виникнення упереджень); 4) обмеженість інтерпретацій значень наративу 
(до прикладу, наратив політичний, на відміну від художнього, обмежує множину 
значень і може просувати закладені у нього значення); 5) драматична приро-
да і здатність до залучення аудиторії (Steblyna, 2019). Подані характеристики 
свідчать про ширше трактування наративу — як «дещо більше, що виходить 
за рамки окремої оповіді» (Биков, 2022). І це — по-друге. Не обмежуючи нара-
тив окремим оповіданням чи розповіддю, його розглядають не як історію, а як 
її репрезентацію (Папуша, 2005), як ментальну структуру, «за допомогою якої 
можна зрозуміти, як саме протікає наше мислення, як воно структуроване»  
(Почепцов, 2022).

Такий підхід до наративу уможливлює його розгляд як «надправди про бут-
тя» (за С. Биковим), «яку ми формуємо із мережі “міфів”, тобто з інтерпретацій 
реальності за допомогою знаків та символів» (Биков, 2022), а також «типового 
інструментарію» (за Г. Почепцовим) «з точки зору соціального інжинірингу, бо 
дозволяє як утримувати соціальну систему в стабільності (і тоді вона перехо-
дить в метастабільний стан), так і виводити її звідти. Наратив несе в собі ідео-
логію, оскільки він є поглядом на світ з цілком конкретної позиції, звідки випли-
вають поняття ворога/друга» (Почепцов, 2008, с. 3).

Звернення в обох підходах до трактування наративу про «справжні чи фік-
тивні події», «ворога/друга» наштовхує на думку про можливість/імовірність 
викривлення в наративах «реальних або вигаданих подій. Це можуть бути 
і перекручені факти, і цілком повноцінні історії» (Мудрак, 2023), а також апе-
лює до здатності наративів слугувати інструментом прихованих інформаційних 
маніпуляцій, знаряддям просування конструктивних ідей і цінностей і водно-
час деструктивних гасел, унаслідок чого, «з одного боку, наративи можуть ста-
ти засобами інтеграції та стабілізації суспільства, а з іншого — його збурення 
та посилення конфліктності» (Макарець, 2022, с. 21). Має рацію Г. Почепцов 
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(2022), стверджуючи, що «наратив задає межі між правильним і неправильним 
світами», і «з цієї причини він виявився затребуваним і в пропаганді».

У цьому контексті варто згадати про так званий національний наратив — 
історію, 

яка тримає народ об’єднаним, дає можливість розвиватися. Залежно від того, як цю 
історію розповідають, народ будує собі або Росію, або США, або імперію, або демо-
кратію, або успішну країну, або failed state. Саме на основі національного наративу 
будується стратегічний наратив — історія, яка мотивує людей на боротьбу і перемогу 
у війні. (Захарченко, 2024) 

Як свідчать результати дослідження з виявлення національних наративів, 
проведеного волонтерською групою CAT-UA: Communication analysis team — 
Ukraine у 2024 році на підставі серії глибинних інтерв’ю експертів та аналізу со-
ціальних мереж (Національний наратив, 2024), наразі в Україні зафіксовано три 
національні наративи, або три основні способи говорити про Україну: 1) наратив 
«Боротьби за українську культуру» (зокрема, українська та російська культури 
перебувають у протиставленні всередині України); 2) наратив «Громадянсько-
го єднання» (акцентує увагу на зовнішньому ворогу — Росії, і спрямовує всі 
проблеми суспільства на цей чинник); 3) «Мультикультурний» наратив (є про-
тилежним до наративу “Боротьби”, викликаючи звинувачення між їх носіями). 
Саме ці «наративи відображають різні погляди та ідентичності, що виникають 
внаслідок складних історичних, культурних та політичних контекстів в Україні» 
(Національний наратив, 2024). Дослідженням було також встановлено, що ви-
явлені в 2013 році, крім двох умовно «націоналістичних» та одного мультикуль-
турного, у 2024 році два проросійські наративи (російський шовіністичний; про-
радянський) (Захарченко, 2024) були повністю виключені з публічного дискурсу, 
хоча й можуть «проникати через інфопростір через лідерів думок, що живуть на 
окупованих територіях або за кордоном, та через російську пропаганду» (Наці-
ональний наратив, 2024).

Виключення проросійських наративів з публічного дискурсу — значне досяг-
нення, проте експерти і громадські діячі все ж констатують відсутність єдиного 
національного наративу, що, зрештою, «постійно створює проблеми», зумов-
люючи «більшість наших суперечок» (Захарченко, 2024). Інструментом, за до-
помогою якого «держава може акумулювати національні ідеї та просувати їх 
у маси» (Лебідь, 2022, с. 296), є так званий стратегічний наратив — «осьовий 
контентний елемент» «всієї інформаційної (у т. ч. — пропагандистської) діяль-
ності держави і на його утвердження в цільових аудиторіях (внутрішніх чи зов-
нішніх) і спрямовується діяльність всіх комунікативних можливостей держави» 
(Дубов, 2016). Як наголошують фахівці Національного інституту стратегічних 
досліджень

Проблемою залишається те, що до сьогодні відсутнє єдине розуміння самої концеп-
ції стратегічного наративу. Вочевидь, сам стратегічний наратив є варіацією так зва-
ного “гранд-наративу”, який як цілісна ідея, поряд із “малими наративами”, був запро-
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понований ще у 80-х роках 20-го століття французьким філософом-постмодерністом 
Ж. Лаканом. В загальному сенсі стратегічний наратив — це макророзповідь. В іншо-
му варіанті (в т.ч. — як його розумів Ж. Лакан) це основа ідеології (оскільки де-факто 
ідеологія втілюється у розповідях про світ, у певній системі пояснення цього світу, 
причинно-наслідкових зв’язків цього світу тощо). Виходячи з цього, механізми втілен-
ня стратегічного наративу можуть бути найрізноманітнішими і реалізуватись у майже 
всіх сферах, де держава вважає, що має бути досягнуто певне спільне розуміння 
процесів, відношення до процесів чи подій. (Дубов, 2016)

Дійсно, як відзначають експерти і громадські діячі, які порушують у публічно-
му просторі тему важливості національних і ширше — стратегічних наративів, 
основою останніх 

є саме історія, але вже про країну — як колективного героя, її ключових діячів і труд-
нощі, часом смертельно небезпечні, які вони долають на шляху до нового світу. 
Стратегічний наратив України простими словами можна було би сформулювати так: 
маленька Україна може перемогти велику Росію завдяки своїй креативності, любові 
до свободи та підтримці всього цивілізованого світу. (Захарченко & Самигін, 2024)

І далі: 

Стратегічний наратив має бути цікавий людям, він має пояснювати, чому та як ми 
боремося, мотивувати нас боротися далі. Ця історія складається з багатьох фраг-
ментів — розповідається в новинах, у повідомленнях наших офіційних осіб, як усе-
редині країни, так і в міжнародних відносинах. Це розповідь, яка переповідається 
і нашими бійцями, і простими користувачами соцмереж, і бабусями, які соцмережі 
досі на телефон не встановили. Це наратив внутрішній, який українці розповідають 
для українців і підтримують одне одного. (Захарченко & Самигін, 2024)

На відміну від академічного, у публічному просторі термін «наратив» поде-
куди асоціюється з російською пропагандою, робляться спроби простежити його 
зв’язок із фейком («фейки і наративи дійсно схожі поняття, але певна відмін-
ність між ними є» (Мудрак, 2023)), а складником наративу визнається меседж: 

Зі слів програмного Директора “Детектор Медіа” …, наратив — це те, що передує 
зародженню фейку, адже це певна глобальна окреслена тема, що не підв’язана до 
чогось конкретного (до певної реалії і місцевості наприклад). А фейк — це вже пев-
ний меседж із прив’язкою. Тобто лише з одного наративу може бути створено безліч 
фейків. (Мудрак, 2023)

Дослідники виокремлюють такі «тематичні групи наративів: українська дер-
жава, українська армія, українська влада, а також Революція Гідності» (Гречка, 
2020, с. 184). Йдеться, зокрема, про широковідомі наративи, «які транслювали-
ся з метою дестабілізації ситуації в країні, деморалізації й хаотизації свідомо-
сті українців, дискредитації влади, позбавлення України міжнародної підтримки 
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й допомоги, а також для легітимізації анексії Криму й військового вторгнення 
на Схід України»: «Україна — штучно сформований державний конструкт, на 
території якого існують соціальні групи, що мають різні (непоєднувані) цінності, 
ідентичність і мову»; «В Україні — громадянська війна»; «Революція Гідності — 
політична помилка, неправильний вектор України» (Гречка, 2020, с. 184) та ін.

Попри певну різновекторність у тлумаченні, «наративи забезпечують наше 
розуміння світу. Вони відображають моделі подій, які прийшли в наші голови та 
в голови дослідників з минулого досвіду …, наратив можна уявити як ментальну 
конструкцію, що описує події у реальному світі у певному порядку» (Почепцов, 
2022). Тобто наратив розуміється як суттєвий компонент людського дискурсу та 
як складне поняття, що вивчається наразі представниками багатьох дисциплін 
у гуманітарних (Гриценко, 2019), соціальних (Steblyna, 2019) та інших науках. 
Наукове студіювання наративу, як сукупності пов’язаних між собою реальних чи 
вигаданих подій, фактів або вражень, які становлять оповідний текст, зосере-
джено переважно на письмовій художній літературі (про що переконливо свід-
чать численні літературознавчі дослідження (Кушнірова, 2019; Макарець, 2022; 
Прима, 2024; Давидченко, 2023; Мацевко-Бекерська, 2011), незважаючи на те, 
що історії можуть бути розказані за допомогою й засобів масової інформації, 
включаючи кіно. За влучним спостереженням науковців, «наратив є вербальним 
виразником причинно-наслідкових конструкцій, притаманних людині. Саме тому 
зустрічаємо його всюди — від кіно і літератури до новин» (Почепцов, 2008, с. 4).

Розуміння функцій наративу в нових медіа тісно переплітається з кінознав-
ством — міждисциплінарною академічною галуззю, фокус досліджень якої зо-
середжено на критичному аналізі фільмів, у тому числі в аспекті їхнього на-
ративного аналізу. І в цьому процесі кінознавці тривалий час послуговувалися 
моделями й теоріями, запозиченими в тому ж таки літературознавстві (напр., ді-
алогічна модель вивчення літератури, конкретно-наукові методи структурально-
го аналізу тощо (Хайруліна, 2019; Астрахан, 2005; Нежива, 2014). Проте наразі 
відбувається розширення напрямів дослідження наративів у кіно, з огляду на 
те, що кіно як «багатоголосий медіум» розповідає історії за допомогою звуку та 
зображень, при цьому «активно відтворює потрібну модель світу, … додатково 
володіє гедоністичними функціями, бо нам приємно дивитися й дізнаватися про 
розвиток подій саме таким чином» (Почепцов, 2008, с. 3), є формою культурного 
й індивідуального вираження.

Оскільки наративи не просто повідомляють історію, а викликають емоції, 
забезпечують ескапізм, стимулюють думку, кінематографісти використовують 
наратологію для створення емоційного резонансу, спрямування реакції аудито-
рії та формування тем і повідомлень своїх історій. Сáме наративи визначають 
унікальність кіно як форми комунікації, завдяки чому воно стало потужним засо-
бом впливу на глядача, відображаючи взаємодію «наратора та реципієнта крізь 
призму культурних реалій» (Василевич, 2024, с. 29). Наративи у фільмах не 
просто виконують гедоністичну функцію завдяки реалістичним сценаріям і си-
туаціям, а стають інструментом передавання в захопливій формі знань, задуму, 
ідей і кутів зору, виховують, роблячи будь-яке повідомлення у фільмі зрозумілим 
завдяки апелюванню до емоцій глядача. У такий спосіб наративи структурують 
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людський досвід, навчають нових варіантів поведінки: «сильні наративи підні-
мають людей на революції, ведуть до перемог у війні. Розважальні наративи 
“ховаються” у фільмах та романах, даючи можливість відірватися від реально-
сті» (Почепцов, 2022).

В останнє десятиліття фокус в українському кіно, у тому числі ігровому, 
суттєво змістився на тематику війни, національних героїв, національної іден-
тичності, моральності, справедливості тощо. Історичні фільми про Запорізьку 
Січ («Максим Оса та золото Песиголовця», 2022, реж. М. Латик, І. Сауткін), 
про історичних постатей («Довбуш», 2023, реж. О. Санін), героїв Крут («Крути 
1918», 2019, реж. О. Шапарєв), кіборгів Донецького аеропорту («Кіборги», 2017, 
реж. А. Сеїтаблаєв) та ін., транслюють національні наративи — у значенні за-
думу, ідеї. Зокрема, у фільмі «Крути 1918», де йдеться про героїзм студентів 
Української Народної Республіки в битві проти більшовиків під станцією Крути 
29 січня 1918 року, просуваються наративи прагнення до незалежності України, 
заклик до незламності українців, рішучості самим визначати свою долю. У філь-
мі «Довбуш» (2023, реж. О. Саніна), сюжет якого засновано на життєвих фактах 
найвідомішого ватажка опришківського руху в Карпатах ХVІІІ ст. Олекси Довбу-
ша, втілено наратив підвищення національної свідомості. Названі фільми де-
монструють сильні характери головних персонажів, які закарбовуються в пам’я-
ті глядачів через те, що з ними сталося і ким вони були та як трансформувалися 
протягом своїх історій.

Одними з показових прикладів не просто повчальної оповіді, а зображення 
патріотизму за допомогою переконливих історій та дій персонажів, що допо-
магає глядачам зрозуміти поточні події й висвітлює майбутні прагнення, є такі 
фільми, як:

 – «Бачення метелика» (2022, реж. М. Наконечний) — це кіно не просто про 
аеророзвідницю добровольчого батальйону з позивним «Метелик», яка поверта-
ється із російського полону, де пережила тортури й зґвалтування, а це «наратив 
стосовно праворадикальних організацій, з якими у фільмі побіжно асоціюється 
частина тих, хто пройшов АТО/ООС» (Тищук, 2022). Цей фільм — «історія про 
те, що побачене світом після деокупації на Київщині, почалося ще в 2014 році» 
(Тищук, 2022);

 – фільм «Клондайк» (2022, реж. М. Горбач) — оповідь про катастрофу рей-
су MH17 та історію, яку ціннісною 

робить ще й жіноча оптика високого штибу. Навіть присвята відповідна — усім жін-
кам. У цьому фільмі немає повністю позитивного чоловічого персонажа. А глобально 
йдеться про те, як двоє людей, які нібито є носіями однієї ідеї, не можуть домовитися 
між собою. Жінка у стресовій ситуації виявляється більш впевненою і рішучою, аніж 
всі зображені в цьому фільмі чоловіки. Про це не говорять у традиційному маскулін-
ному жанрі кіно про війну. Це якраз додавання нового виміру. (Тищук, 2022)

 – У фільмі війна презентується як «проблема рівня нації і рівня населення 
всієї країни, якому доводиться робити певні вибори, так чи інакше відстоювати 
власну позицію без пафосних слів» (Тищук, 2022);
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 – «Обмін» (2022, реж. В. Харченко-Куліковський) — воєнна драма про істо-
рії двох сімей, де дорослі чоловіки взяли до рук зброю, схрестивши свої долі: 
завдання одного — рятувати життя, іншого — забирати, але є крихкий життє-
вий місток, де їхні цілі збігаються. Стрічка просуває наратив морального вибору 
в ситуації, коли один телефонний дзвінок перевернув долі всіх героїв. Це глибо-
ко кінематографічний погляд на стосунки батьків і дорослих дітей в обставинах 
російського вторгнення в Україну;

 – «Перевізниця» (2023, реж. Є. Тунік і А. Непиталюк) — це перший україн-
сько-європейський серіал, у центрі сюжету якого 

психологиня Лідія, яка під час повномасштабного вторгення рф в Україну вирішує 
стати перевізницею для інших людей. Кожна серія — це нові герої та окрема дра-
матична історія, яка розгортається на очах у Лідії. З її допомогою вони не просто 
долають шлях до точки прибуття, а й наважуються на вирішення складних, іноді ба-
гаторічних конфліктів з рідними, усвідомлюючи, що насправді є важливим в їхньому 
житті. («Перевізниця», б.д.)

Фільм просуває цінності гуманних цінностей, гуманізму, любові до ближньо-
го тощо;

 – «Лишайся онлайн» (2023, реж. Є. Стрельнікова) — фільм, у центрі сю-
жету якого дівчина Катерина, котрій на початку повномасштабного російського 
вторгнення випадково дістається ноутбук незнайомого чоловіка, який зник після 
російських ударів, і якого головна героїня, ховаючись від ракетних обстрілів вдо-
ма, намагається знайти, одночасно рятуючи незнайомих їй українців;

 – «Буча» (2024, реж. С. Тіунов) — фільм, присвячений волонтеру, який ви-
возить людей під час тимчасової окупації Бучі російськими військами, — «це 
художня драма, яка розвіює пропагандистські наративи Росії та розкриває жах-
ливу правду про події в Україні, що розгорнулися на початку повномасштаб-
ного вторгнення в містах Буча, Ворзель та Гостомель» (В Українському домі 
у США, 2024).

Ці та чимало інших подібних кінотворів, вочевидь, об’єднує те, що їхня тема-
тика стає дедалі більше пов’язана з реальним життям українців в умовах три-
валої російсько-української війни, — це не просто повчальна оповідь, — подані 
у фільмах історії у вигляді поєднаних у логічну послідовність подій сприяють 
осмисленню реальності. Історії кіногероїв, які перемогли труднощі або здійс-
нили героїчні вчинки, викликають не лише співчуття і допомагають впоратися 
з важкими або травматичними подіями, а й посилюють почуття натхнення, ви-
кликають гордість, стають прикладом для наслідування, спонукаючи до анало-
гічних вчинків. Наративи, що просуваються в цих фільмах, 

будучи інструментарієм нашого розуміння та осмислення ситуації, стають також 
і інструментарієм впливу на індивідуальну та масову свідомість. По суті, це новий 
тип “зброї”, здатної змінювати картину світу. Змінивши її, ми отримуємо можливість 
впливати на ключові питання війни та миру, у тому числі переключаючи увагу масо-
вої свідомості на вигідні для нас аспекти. (Почепцов, 2022)
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Висновки
Аналіз наявних тлумачень та вживання терміна «наратив» в академічно-

му дискурсі та публічному просторі дає змогу встановити його різночитання: як 
оповіді (сукупність пов’язаних між собою подій, які складають оповідний текст, 
представлених відповідно до одного з варіантів механіки оповіді); як носія за-
думу, ідеї (національні наративи, напр., «боротьба за українську культуру»), що 
активізує сюжет; як синоніма фейку (проросійські наративи, напр., про Україну 
як штучно сформований державний конструкт). Отже, наратив у кіно пов’язує 
смисли, об’єднані єдиною темою через події, представлені глядачеві у вигляді 
послідовності діалогів та візуальних образів, наповнених емоційним та смисло-
вим контекстом.

Ігрове кіно про російсько-українську війну організоване навколо певного 
задуму, ідеї чи аспекта зору, його репрезентують наративи, що апелюють до 
універсальних людських цінностей свободи, безпеки, демонструють звитягу 
і готовність простих українців до самопожертви заради вищої мети, оспівують 
подвиг українських воїнів, допомагають осмислити реальність й утвердити на-
ціональну і громадську ідентичність, актуалізують поведінкові моделі. У такий 
спосіб наративи виконують не лише емоційну (викликають емоційні реакції, че-
рез певні емоції впливають на суспільство), а й соціальну (встановлюють пове-
дінкові норми чи навіть стандарти) та пізнавальну (сприяє осмисленню реаль-
ності) функції; щоправда, вони можуть стати знаряддям маніпуляцій суспіль-
ною думкою, коли використовуються в політиці, пропаганді тощо. Саме тоді, 
коли кінофільм пов’язаний із чітким задумом, темою чи аспектом зору, з якою 
глядач може себе ототожнювати чи навпаки, кіно може стати справді трансфор-
маційним.
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The aim of the article is to clarify the essence and meaning of narratives, in particular film 
narratives, and using the example of feature films whose themes are related to the Russian-
Ukrainian war, to identify narratives characteristic of them as carriers of a plan, an idea, and 
a view of the world. Results. Attention is drawn to the constant, despite all the achievements and 
innovations in cinema, expectation of the viewer for a “good story”, which prompted the adaptation 
of the principles of narrative creation borrowed from literary studies — a story structured in 
a certain way, which conveys the sequence of events through the prism of characters. Different 
interpretations of narratives, their elements and characteristics are presented, which made 
it possible to state the presence of different approaches to their understanding in academic 
discourse and public space. Emphasis is placed on the ability of narratives to serve as a tool for 
hidden information manipulations, a tool for promoting constructive ideas and values and at the 
same time destructive slogans. The essence of strategic and national narratives is revealed, 
and the types of the latter are given. Using the example of Ukrainian films about the Russian-
Ukrainian war, narratives characteristic of feature films are highlighted. Scientific novelty. 
Based on the analysis of existing interpretations and use of the term “narrative” in academic 
discourse and public space, its different interpretations were revealed. Narratives represented 
in Ukrainian cinema films about the Russian-Ukrainian war were identified. Conclusions. 
Feature films about the Russian-Ukrainian war are organized around a certain idea, idea or 
point of view, and represent narratives that appeal to universal human values of freedom, 
security, demonstrate the victory and readiness of ordinary Ukrainians to sacrifice themselves 
for the sake of a higher goal, glorify the feat of Ukrainian soldiers, help to comprehend reality 
and affirm national and public identity, and actualise behaviuoral models. In this way, narratives 
perform not only emotional (they cause emotional reactions, influence society through certain 
emotions), but also social (they establish behaviuoral norms or even standards) and cognitive 
(they contribute to the comprehension of reality) functions, although they can become a tool for 
manipulating public opinion when used in politics and propaganda.
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